6 SISTEMAS DE ECUACIONES

EJERCICIOS PROPUESTOS

6.1 Halla las soluciones de la ecuacion 2x + 6y = 28 sabiendo el valor de una de las incognitas.
a)x =5 AQy=1 e)y=-3
b) x = 10 d)y=0 f)x=%
ajx=5—-2-5+6y=28—->10+6y=28—>6y=18—>y =3
Solucién: x = 5,y = 3
b)x=1o—>2-1o+6y=28—>20+6y=28—>6y=8—>y=%:§
Solucion: x = 10,y=%
Qy=1->2Xx+6-1=28->%+6=28—>2x=22—>x=11
Solucién: x = 11,y = 1
dy=0->2x+6-0=28—>2x=28—>x=14
Solucién: x = 14,y = 0
e)y=-3->2x+6-(-3)=28—>2x=28+18 > 2x =46 - x = 23
Solucion: x = 23,y = -3
f)x=%e2-%+6y=28—>1 +6y=28+6y=27—>y=%:%
Solucic’)n:x=l,y:g
2 2
6.2 Halla tres soluciones de cada una de las siguientes ecuaciones.
ayx+y=10 3x+y=28
b)2x —y =14 d —x—-5y=0
Ax+y=10—->y=10 —x
Soluciones: x = 1,y = 9 x=-1,y=1 x=25y=175
b)2x —y=14—>y=2—14
Soluciones: x = 2,y = —10 x=8y=2 x=—?,y=—15
O3x+y=8—>y=28— 3
Soluciones: x = 2,y = 2 x=-2,y=14 x=§,y=7
d-—x—-5=0—x= -5
Soluciones: x = =5,y = 1 x=-10,y =2 x=1y= —%
6.3 Escribe la ecuacion correspondiente a la siguiente situacion: “Un grupo de amigos ha ido al teatro y ha

comprado 3 entradas de patio y 5 de palco. En total han pagado 80 euros. ;Cuanto cuesta la entrada

de cada clase?"”.

Coste de la entrada de patio: X

Coste de la entrada de palco: y

Coste de 3 entradas de patio: 3x

Coste de 5 entradas de palco: 5y

Ecuacion: 3x + 5y = 80

Resolucion: si la entrada de patio cuesta x, la de palco cuesta y = @

Por ejemplo, si la entrada de patio cuesta 15 euros, la de palco cuesta: w
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6.4 Tomas ha leido 20 libros en total pertenecientes a dos colecciones. ;Cuantos libros puede haber leido
de cada coleccién?

a) Expresa con una ecuacion la informacion del enunciado.
b) Si de la primera colecciéon ha leido 8 libros, ;cuantos ha leido de la segunda?

c) Y si de la segunda coleccion ha leido 9 libros, ;cuantos ha leido de la primera?

a) N.° de libros leidos de la primera coleccion: X
N.° de libros leidos de la segunda coleccion: y
Ecuacion: x+y=20

b) x = 8libros > 8 + y =20 -y =20 -8 =12
Ha leido 8 libros de la primera coleccion y 12 de la segunda.
y=9libros >x+9=20—>x=20 -9 =11

Ha leido 11 libros de la primera coleccién y 9 de la segunda.

6.5 Plantea el sistema de ecuaciones correspondiente a este problema: “La suma de dos nameros es igual a
6, y la diferencia del doble de los mismos es igual a 4".

Nimero mayor: X
Ndmero menor: y
Sistema: {)2(X+_y 2; E 4

6.6 Halla la solucion de este sistema probando con distintos valores para x e y.
[x + 2y = 20
X—y=5

Para x = 8, y = 3 se satisface la segunda ecuacion (8 — 3 = 5), pero no la primera (8 + 6 = 14).
Para x = 10, y = 5 se satisface la segunda ecuacion (10 — 5 = 5) y también la primera (10 + 10 = 20).

Luego la solucion del sistema es x = 10, y = 5.

6.7 Resuelve los siguientes sistemas utilizando una tabla.

xX+y=12 2x + 6y = 48
a)ix—y=2 C){x+y=10
X+ y=17 4 —y =10
b){4x+2y=56 d){x+y=5
a){x+y=12 X 9 8 7 6 5 4 3 2
—y=2
=7 y 3 4 5 6 7 8 9 | 10
Solucion: x = 7,y =5
X -y 6 4 2 0 -2 —4 ) -8
b){X+y=‘l7 X 4 5 6 7 8 9 10 1 12
4x + 2y = 56
y y 3 12 [ 1 |10 | 9 | 8 7 | 6 | s

Solucién: x = 11,y = 6

4x + 2y | 42 44 46 48 50 52 54 56 58

c){2x+6y=48 X 1 2 3 4 5 6 7 8
x+y=10

Solucién: x = 3,y =7
2x + 6y | 56 52 48 44 40 36 32 28

4 —y =10 X 1 2 3 4 5
d){x+y=5

Solucién: x = 3,y = 2

4 — y 0 5 10 15 20
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6.8 La suma de dos numeros es igual a 8, y la diferencia entre el doble del primero y el segundo es 1.

Calcula los niumeros utilizando una tabla.

El sistema es: 1)2( Ty =_8 x 1 2 3 4 5 6 7 8
x—y=1
y 7 6 5 4 3 2 1 0
Los nimeros son:
x=3y=5 2x — y -5 -2 1 4 7 10 13 16

6.9 Calcula el valor del coeficiente a y de la incognita x en este sistema sabiendo que el valor de y es 2. {

3x — 2
X + 2a

1
5

Sustituimos en el sistema: {

Resolviendo la primera ecuacién obtenemos: 3x —2 =1 —>3x =3 > x =1

En la segunda ecuacion sustituimos x por su valor:

El coeficiente a = 2, y la incgnita x = 1.

1+2a=5
2a=4—>a=2

6.10 Resuelve por el método de sustitucion los siguientes sistemas:
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)3x+y=10 )5x—4y=28
ix+3y=6 [—3x+y=—7
3x — 4y = 26 xX+y=-2

b){x—8y=22 d)[x—y=0
3x+y=10

a){x+3y=6
Se despeja y en la primera ecuacion: y =10 — 3x

Se sustituye y en la segunda ecuacion:
Se resuelve la ecuacion:

Se sustituye x en la ecuacion despejada:
La solucion del sistema es:

b) {3x — 4y =26
X — 8y =22
Se despeja x en la segunda ecuacion:
Se sustituye en la primera ecuacion:
Se resuelve la ecuacion:

Se sustituye y en la ecuacién despejada:
La solucion es:
5x — 4y = 28
9 { -3+ y=-7
Se despeja y en la segunda ecuacion:

Se sustituye en la primera ecuacion:
Se resuelve la ecuacion:

Se sustituye x en la ecuacién despejada:
La solucion es:

d) {x +y = -2
x—y=20
Se despeja x en la segunda ecuacién:
Se sustituye en la primera ecuacion:
Se resuelve la ecuacion:
Se sustituye y en la ecuacién despejada:
La solucion es:

x+3(10 —3x) =6
Xx+30—9% =6

-8 =-24—>x=3
y=10-3-3=10-9=1
x=3y=1

x =22+ 8

3(22 + 8y) — 4y = 26

66 + 24y — 4y = 26
200=26—-66=—-40 >y =
x=22+8-(-2)=6
X=6y= -2

y=-7+ 3

5x — 4(—7 + 3x) = 28
5x + 28 — 12x = 28
IXx=0->x=0

X=Yy
yt+y=-2
y=-2->y=-1
x=—1
x=-1,y= -1

3x -y
X + ay

1
5



6.11 El perimetro de una piscina mide 70 metros, y el largo es dos veces y media mayor que el ancho. Cal-
cula el largo y el ancho de la piscina.

Ancho de la piscina: x Se sustituye y en la primera ecuacion:
Largo de la piscina: y 2x +2-25x=170

Perimetro: 2x + 2y Se resuelve la ecuacion:

Sistema: {;":2,25}; =10 2 +5x =70 = 7x = 70 = x = 10

Se sustituye x en la ecuacion despejada:
y=25-10=25

El ancho mide 10 metros, y el largo, 25.

6.12 Resuelve los siguientes sistemas por el método de reduccion.
){3x+11y=67 ) {—2x+5y=22

5« -3y =5 3x — by = —27
2x + 3y = 17 4x + 7y = =56
b){3x+2y=18 d)[—Zx—5y=40
3x + 1y = 67
) {gy 3y =5
Eliminamos la x: 15x + 55y = 335
15« — 9y = 15
Restamos las ecuaciones: 6dy =320 >y =5

Sustituimos y = 5 en cualquier ecuacion para hallar el valor de x:
5x—=3:5=5-55=5+15-55%=20>x=14
La solucién es: x = 4,y = 5.

=+ =
b){Zx 3y =17

3x +2y =18
Eliminamos la x: 6x + 9y = 51

6x + 4y = 36
Restamos las ecuaciones: 5y =15—>y=3

Sustituimos y = 3 en cualquier ecuacion para hallar el valor de x:
2X+3:-3=1T7>5%=17-9->52x=8->x=4
La solucion es: x = 4, y = 3.
_ + —
0 { 2x + 5y = 22

3x — 6y = =27
Eliminamos la x: —6x + 15y = 66

bx — 12y = =54
Sumamos las ecuaciones: 3y= 12—-y=4

Sustituimos y = 4 en cualquier ecuacion para hallar el valor de x:
3X—6-4=—-271->3x—24=-27T->3x= -3 >5x=—1

La solucién es: x = —1,y = 4.
9 (Yo Vs, Zao
Eliminamos la x: 4x + Ty = =56
—4x — 10y = 80
Sumamos las ecuaciones: —3y= 24—->y=-8
Sustituimos y = —8 en cualquier ecuacién para hallar el valor de x:
4 +7 - (-8 = -5 > 4x —56 = -5 >4 =0—->x=0
La solucion es: x = 0, y = —8.
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6.13 Resuelve los siguientes sistemas por el método de reduccion.

7x — 14y = -5
[ Zox 4 21y =9

3x + 2y =1

b){12x+ 2y =17

){7x—14y=—5
—Ix+ 21y =29

Eliminamos la x:

Sumamos:

Eliminamos la y:

Sumamos:
., 3 4
La solucion es: x = 7 y = 7"
3x+ 2y =1
b) {12x +32y =17

Eliminamos la x:

Restamos las ecuaciones:

Eliminamos la y:

Restamos las ecuaciones:
La solucion es: x =
3x + 6y = 39

J [7x —3y =5

Eliminamos la x:

Restamos las ecuaciones:

Eliminamos la y:

Sumamos las ecuaciones:

Y, 143 39
La solucion es x: —=

r.,-1
1Y "%

17 YT

5t — 3y =12
d){2x—5y=‘l4

Eliminamos la x:

Restamos las ecuaciones:

Eliminamos la y:

Restamos las ecuaciones:

. 18
La solucion es: x =

104

46

1977 19

3x + 6y = 39
C){7x—3y=52

5« — 3y =12
d)[2x—5y=14

Ix — 14y = =5
-Ix+2ly= 9

Ty = 4ay:g
21x — 42y = —15
—14x + 42y = 18

7x =3—>x=7
12x + 8y = 4
12x + 32y =7
Wy=35y=2 =1
y Y=24 "%
48x + 32y = 16
12x + 32y = 7
4 91
36x —9%x—36—4
21x + 42y = 273
21x — 9y = 156
_ _ 17 _ 39
5Ty =117 -y = 51 17
3x + 6y = 39
14x — 6y = 104
_ _ 148
17x =143 > x = 17
10x — 6y = 24
10x — 25y = 70
_ _ 4
—19 =46 >y = 19
25x — 15y = 60
6x — 15y = 42
— _ 18
19x —18ex—19



6.14 Un hotel tiene habitaciones dobles (con dos camas) y sencillas (con una cama). En total tiene 84 habi-

6.15

6.16

6.17

6.18

6.19

taciones y 154 camas. ;Cudntas habitaciones hay de cada clase?
N.° de habitaciones dobles: x

N.° de habitaciones sencillas: y Sistema: {2))(( j; }}// z 12;3
Resolucion (reducimos y restando ecuaciones): x=70—->70+y=84—>y=14

El nimero de habitaciones dobles es 70, y el de habitaciones sencillas, 14.

La edad de Araceli es el doble de la de su hermano Jesus. Hace 5 anos, la suma de sus edades era igual
a la edad actual de Araceli. ;Cual es la edad de cada uno?

Edad actual de Jesus: x
Edad actual de Araceli: y
Edad de Jesus hace 5 afios: x — 5

Edad de Araceli hace 5 afios: y — 5  Sistema: {}(/X:_Zg) Ly -5 =y - {i : }Z/X_ 0=y
Resolucion (despejamos x en la 2.% ecuacion): x =10
y=2-10=20

La edad actual de Araceli es 20 afos, y la de Jesus, 10 afios.

Francisco tiene 44 euros en monedas de 1 euro y billetes de 5 euros. El nimero de billetes es el doble
que el de monedas. ;Cuantas monedas y billetes tiene Francisco?

N.° de monedas: x

N.° de billetes: y Sistema: [X i oy =44
y = 2x
Resolucién (sustituimos la y): X+10x=44 > 1Mx =44 > x =4
y=2-4=28

Francisco tiene 4 monedas de un euro y 8 billetes de cinco euros.

Encuentra dos numeros tales que el triple del primero aumentado en 4 sea igual al segundo, mientras
que el doble del segundo disminuido en 2 sea 8 veces el primero.

Primer nimero: x

. . . (3xt+4=y
Segundo nUmero: y Sistema: { 2y — 2 =8
Resolucion (sustituimos y): 2-(3x+4) —2 =8

bx +8 — 2 = 8
bx+6=8—>-2X=-6->x=3->y=3-3+4=13
El primer numero es 3, y el segundo, 13.

PROBLEMAS PROPUESTOS

La suma de dos numeros es 45, y su diferencia es 19. ;Cuales son estos nimeros?
Primer nimero: x

, . . X +y=145
Segundo nimero: y Sistema: {x —y=19
Sumamos las ecuaciones: 2Xx =64 -5 x = 6—; = 32
Sustituimos: 32-y=19—->y=13

El primer nimero es 32, y el segundo, 13.

En un garaje hay 37 vehiculos entre coches y motos, que suman en total 104 ruedas. ;Cuantos coches
y cuantas motos hay en el garaje?

Numero de coches: x

Numero de motos: y Sistema: {4))(( i 2;// : 1%1
imi . 2x + 2y = T4
Eliminamos : {4)( 2= 104

Restamos las ecuaciones: 2x = 30 — x = 15
Sustituimos: 15 + y = 37 - y = 22
En el garaje hay 15 coches y 22 motos.
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6.20 Ahora, un antiguo acertijo.
“Cada mochuelo en su olivo y sobra un mochuelo.
Dos mochuelos en cada olivo y sobra un olivo.
¢Cuantos olivos y cuantos mochuelos hay?”

Numero de mochuelos: x
x=y+1
=2

Ndmero de olivos: y Sistema: {x V-1

Sustituimos: y+1=2y—-2—->y=3
X=3+1=4
Hay 4 mochuelos y 3 olivos.

ACTIVIDADES

CALCULO MENTAL

6.21 Calcula el valor de y en las siguientes ecuaciones.
a) x + y = 4, siendo x = 3 ) 2x + y = 6, siendo x = 2
b) x — y = 8, siendo x = 10 d) 2x — y = 0, siendo x = 1,5

a)x +y=4,siendox =3 —>y=1 Q)2x+y==6,siendox=2—>y=2
b)x —y=28siendox=10—->y=2 d2x—y=0,siendox=15—->y =3

6.22 Halla tres soluciones de cada ecuacion.

a)x+y=10 Q) 2x + 2y =12
b)x —y=1 d) x = 3y
a)x+y=10

x=1y=9 x=8y=2 x=5y=5
b)x —y =1

x=7y=6 x=1,y=10 x=-9,y=-10
OX+2y=12—>x+y=

x=2y=4 x=5y= x=6y=0

d) x = 3y

Xx=3y= X=6y=2 x=-12,y= -4

6.23 Fijate en la tabla y di cudl es la soluciéon del sistema formado por estas ecuaciones.

x+y=17

{X—W=3 x 0 1 2 3 4 5 6 7
La solucién del sistema es y 7 6 5 4 3 2 1 0
X =6,y = 1 porque

satisface las dos ecuaciones: | X —3y | —21 | =17 | =13 | -9 -5 | —1 3 7

6+1=76-3-1=3

6.24 Completa el sistema para que tenga esta soluciéon: x = 5, y = 2.
[x +y=7? {x +y=17
X+ 2y=7? X+2y=9

6.25 ¢Cuanto tienen que valer c y ¢’ para que el siguiente sistema tenga por solucion x = 2, y = 1?
{6x +5y=¢c
4 — 3y = ¢’

6x+5% =c—>c=6-2+5-1=12+5=17
4 —3y=c—->c¢=4-2-3-1=8-3=5

6.26 Calcula la solucion de los siguientes sistemas.

xX—y=4 X =2y
a)ix+y=12 b)[x+y=6
aAx=8y=4 b)x=4y=2
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6.27 "Anadiendo 3 a un numero se obtiene el segundo, y anadiendo 2 al segundo se obtiene el doble del
primero. ;Cudl es cada numero?”. Expresa el sistema.

Primer nlimero: x

, ) . Xx+3=y

Segundo nimero: y El sistema es: [y L=y

Sustituimos en la segunda ecuacién: x +3 +2=2x > x =5
y=5+3=38

Los ndmeros son 5y 8.

6.28 La suma de dos numeros es 8, y su diferencia es 2. ;Cual es el valor de cada numero?

Numero: x N 8
. ) . xty=

Otro numero: y Sistema: {x =2

Probamos conx = 6,y =26 +2=8y6 —2 =4 # 2.

Probamos conx =5,y =35 +3=8y5 -3 = 2.
Los niimeros son x = 5, y = 3.

EJERCICIOS PARA ENTRENARSE

Ecuaciones con dos incégnitas

6.29 En un aula hay en total 20 alumnos y alumnas. Escribe la ecuacién correspondiente a esta situacién.
N.° de alumnos: x
N.° de alumnas: y Ecuacion: x+y=20

6.30 Halla tres soluciones de esta ecuacion: x + 2y = 60.
x=10,y=125 x=060y=0 x=280,y=-10

6.31 Sea la ecuaciéon 2x + 4y = 27.
a) Halla una solucién de modo que x sea igual a 1,5.
b) ¢Cuantas soluciones tiene esta ecuacion?

A2xX+4dy=27—>2-15+4y=27>53+4y=27>54=24>5y=6
b) Infinitas.

6.32 Se sabe que una solucion de 3x — 5y = ces x = 4, y = 1. ;Cudl es la ecuacion?
3Xx—-5%=c—>c¢c=3-4-5-1=12-5=7
La ecuacion es: 3x — 5y = 7.

6.33 En un garaje hay bicicletas y coches. En total se cuentan 24 ruedas. Averigua si las siguientes proposi-
ciones son verdaderas o falsas.

a) Hay 3 bicicletas y 4 coches. ¢) Hay 4 bicicletas y 4 coches.
b) Hay 2 bicicletas y 5 coches. d) Hay 5 bicicletas y 3 coches.

N.° de bicicletas: x

N.° de coches: y Ecuacion: 2x + 4y = 24

a) Hay 3 bicicletas y 4 coches: 2 - 3 + 4 -4 =6 + 16 = 22 # 24 — FALSA.
b) Hay 2 bicicletas y 5 coches: 2 - 2 + 4 - 5 = 4 + 20 = 24 — VERDADERA.
¢) Hay 4 bicicletas y 4 coches: 2 - 4 + 4 - 4 = 8 + 16 = 24 — VERDADERA.
d) Hay 5 bicicletas y 3 coches: 2 -5 4+ 4 -3 =10 + 12 = 22 # 24 — FALSA.

Sistemas de ecuaciones. Soluciones

6.34 “Para organizar el deporte de un centro escolar se convoca a una reunién. Concurren 38 estudiantes,
habiendo 6 alumnos mas que alumnas”. ;Cudntos alumnos y alumnas hay? Escribe el sistema de ecua-
ciones que exprese la informacion dada.

N.° de alumnos: x

N.° de alumnas: y Sistema: K :

38
6

+

y
y
Hay 22 alumnos y 16 alumnas.
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6.35 La suma de dos numeros es 24, y su diferencia es 6. Escribe el sistema de ecuaciones correspondiente.

Un ndmero: x v =
El otro numero: y Sistema: {i N y _ 6
Los ndmeros son 15y 9.
6.36 Se tiene el sistema {gx + 3y f 16
X— y=26
Averigua cudles de los siguientes pares de numeros son solucién del sistema:
ayx=5y=2 b)x=1y=-1 Ox=2,y=4
a)x=05y=2 2:5+3:-2=10+6=16
5:5-2=23

No es solucion del sistema porque no satisface la segunda ecuacion.
b)x=1y=—1 2-1+3-(=1)=2-3= -1

No es solucion porque no satisface la primera ecuacion.
Ox=2y=4 2:2+3-4=4+12=16

5:2-4=10-4=6
Es la solucion del sistema porque satisface las dos ecuaciones.

6.37 Halla la solucién del siguiente sistema de ecuaciones. (La solucion es un par de nimeros naturales).
{ X+ 2y=5
4 — y =2

Probamos con el par de nimeros x = 3,y = 1:
3+2-1=3+2=5

4-3-1=12—-1+#2

No es solucion porque no satisface la segunda ecuacion.

Probamos con el par de nimeros x = 1, y = 2:
1+2-2=1+4=5

4-1-2=4-2=2

El par (1, 2) es solucion del sistema porque satisface las dos ecuaciones.

Resolucion de sistemas por tablas

6.38 Copia y completa la tabla para hallar la solucién de este sistema.

{zx ty= ? x 0 1 2 3 4 5 6 7 8
x-y= y 8 7 6 5 4 3 2 1 | o
la solucibn es:x =3,y =5 [2x —y | —8 -5 -2 1 4 7 10 13 16

6.39 Averigua la solucion del siguiente sistema completando la tabla.

{ X— y=5 x 8 7 6 5 4 3 2
2x + 3y = 15 y 3 7 1 0 1 ) 3
La solucion es:x = 6,y = 1. [ X = ¥ > 5 5 5 5 5 5

2x + 3y| 25 20 15 10 5 0 =5

6.40 Resuelve por tablas los siguientes sistemas de ecuaciones.

x+y=12 x+ y=10
a){y—x=4 b){x—3y=2
a) {ijiy x 11 10 9 8 7 6 5 4 3
. y 1 2 | 3 | 4 5 |6 | 7 [ 8 |9
' —x | -10] 8] 6| 4| 2] 0 | 2 | 4]
x=4y=28 Yo
A A X 0 [ 9 [ 8 [ 7 6 | 5 | 4 | 3 ]2
X—3y= 2
3 y 0 1 2 | 3 T 6 | 7 | 8
Solucion: x = 8, y = 2 x=3y| 10 | 6 | 2 | 2] -6 [-10]-14]-18]-2
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x+ y=10
a){Gx — 7y =34

6x — 10y = 14
b){ y — x=3

x+y =10
aWM—7y:M

Despejamos y en la primera ecuacion:
Sustituimos y en la segunda ecuacion:

Resolvemos:
Sustituimos x en la ecuacién despejada:
La solucion es: x = 8, y = 2.

b) {}(ix_—x1 Eyg— 14
Despejamos y en la segunda ecuacion:
Sustituimos en la primera ecuacion:
Resolvemos:

Sustituimos en la ecuacion despejada:

La solucién es: x = —11,y = —8.
x—y=4
CWM—X=M

Despejamos x en la primera ecuacion:
Sustituimos en la segunda ecuacion:
Resolvemos:

Sustituimos y en la ecuacion despejada:
La solucién es: x = 10, y = 6.

x+1=3x
d)[5x+9=3y

Hallamos el valor de x en la primera ecuacién:

Sustituimos en la segunda ecuacion:

La solucion es: x = 1 y = 23
" 2 T 6

18+x—-y=0
a){Sx— y=-6

18+x—-—y=0 -y
a){SX—y = —6 - {5X—

Despejamos y en la primera ecuacion:

Sustituimos en la segunda ecuacion:

Sustituimos x en la ecuacién despejada:

La solucion es: x = 3, y = 21.

-5 =y—-x —Xx= -5

“bx—s:% - %x—wzs

Despejamos y en la primera ecuacion:

Sustituimos en la segunda ecuacion:

Sustituimos en la ecuacion despejada:

La solucién es: x = 7,y = 2.

Resolucion de sistemas por sustitucion

6.41 Resuelve estos sistemas aplicando el método de sustitucion.

xX—y= 4
c){zty—x=14

x +1=3x
d){5y+9=3y

y =10 —x

6x — 7(10 — x) = 34

6x — 70 + 7x = 34

13x =70 +34 > 13x =104 - x =8
y=10—-8=2

y=3+x

6x — 103 + x) = 14
6x — 30 — 10x = 14
—dx =44 > x = —11
y=3—-11=-8

x=4+y

dy — (4 +y) =14

dy —4—-—y=14->53y=18—->y =56
x=4+6=10

2x=1+x=l

6.42 Resuelve los siguientes sistemas por sustitucion.

2
51+ 9=3y 55+ 18=6y 5B =6y oy= 2
-5 =y—x
b) o g%y
~ 18
y= -6
y=x+18

5x—(x+18)=—-6—-5x—x—18=—-6—4x=—-6+18=12—>x=3
y=3+18 =21

y=x—-5
2Xx—3x—5=8->2x—3x+15=8—> —x=8—-15=—-7T—>x=7
y=7-5=2
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Resolucion de sistemas por reduccion

6.43 Resuelve los siguientes sistemas aplicando el método de reduccion.

4x + 3y = 20
a){—2x+3y=8

a) {4x+ 3y =20

—2x+ 3y =38
Eliminamos la x: 4x + 3y = 20

—4x + 6y = 16
Sumamos las ecuaciones: y=36—->y=4
Sustituimos la y: 4 +3 -4 =20

I +12=20>4x=8—>x=2

La solucion es: x = 2, y = 4.

I A
Eliminamos la y: 9% + 3y =30
X+3y==56
Restamos las ecuaciones: 8x =24 x=3
Sustituimos la x: 3+3y=6->3y=3->y=1
La solucién es: x = 3,y = 1.
9ot 5L
Eliminamos la x sumando las ecuaciones: ly=14—>y=2
Sustituimos la y: X+3:-2=8->2x+6=8->x=1
La solucion es: x = 1,y = 2.
d {;x++y2; l 22
Eliminamos y: X+ 2y =2
X + 2y = 22
Restamos las ecuaciones: 5x =20->x=14
Sustituimos la x: 4+y=1—>y=-3

La solucién es: x = 4,y = —3.
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6.44 Resuelve por reduccion los siguientes sistemas.
3x — y=-2
| 7%+ 2y =1

6x + 2y = 80
I:’){4x+2y=58

3x+2=y
c){Zy—1=7x
d){2x:5—3y

a)[3x— y= -2

—Ix+2y=1
Eliminamos la y: 6x — 2y = —4
—Ix + 2y =1
Sumamos las ecuaciones: —X =-3->5x=3
Sustituimos la x: 3:3—y=-2-59-—y=-2>5-—y=-11->5y=1

La solucion es: x = 3,y = 11.

Js N
Eliminamos la y: 6x + 2y = 80
4x + 2y = 58
Restamos las ecuaciones: 2x =22 ->x=1
Sustituimos la x: 6-11 +2y=280—66+ 2y = 80

2y=80—-66=14—>y=17

La solucién es: x = 11,y = 7.

3x +2 =y Xx—y = -2
c)[2y—1=7x - [7x—2y=—1
Eliminamos la y: bx —2y=—4
x — 2y = —1
Restamos las ecuaciones: X =3
Sustituimos la x: 3:3—y=-2
9—y=-2

—y=-2-9=-1N->y=1

La solucion es: x = 3, y = 11.

d {)2(x_=y5_—5 3y - {)Z(X_-f' §Vy - g
Eliminamos la x: 2x—2y=10
2x + 3y =5
Restamos las ecuaciones: 5y = -5->y=—1
Sustituimos la y: x—(=1) =5

Xx+1=5-5x=4

La solucion es: x = 4,y = —1.



6.45 Resuelve por el método de reduccion doble los siguientes sistemas de ecuaciones.

a) [3x + 6y = 39

9% — 4y = 52
b) 4x + 3y = 8
2x + 5y = 8

a){3x+6y=39
9% — 4y = 52

Eliminamos la x:

Restamos las ecuaciones:

Eliminamos la y:

Sumamos las ecuaciones:

oo 18 65

La solucion es: x = Y=
4 + 3y =38
D) {0y + 5 8

Eliminamos la x:

Restamos las ecuaciones:

Eliminamos la y:

Restamos las ecuaciones:
La solucion es: x = 8 = 8
" 7: y 7.
X+ 5= -2
9 {4X —2y=3

Eliminamos la x:

Restamos las ecuaciones:

Eliminamos la y:

Sumamos las ecuaciones:

La solucion eS'x—1— __1
: —z,y_ >
18x + 30y = 19
d){8x +3y=28

Eliminamos la y:

Restamos las ecuaciones:

Eliminamos la x:

Restamos las ecuaciones:
4

. 61
La solucion es: x = —.

62V~ 93

112

X+ 5=-2
c)[4x—2y=3

d) 18x + 30y = 19
8 + 3y =38

9% + 18y = 117
9% — 4y = 52
_ E)
22y—65+y—22
bx + 12y = 78
27x — 12y = 156
_ _ 3418
33x =234 > x = 3 1
4 + 3y =38
4x + 10y = 16
7y:8—>y=%
20x + 15y = 40
6x + 15y = 24
N _16_38
14x —16—>x—14—7
4x + 20y = —8
4x — 2y =3
_ __n_ 1
22y = =11 -y = 7 - 3
2x + 10y = —4
20x — 10y = 15
22x —11—>x—ﬂ 1
B 22 2
18x + 30y = 19
80x + 30y = 80
_ _ o
62x —61—>x—62
72x + 120y = 76
72x + 27y =172
_ -4
93y—4—>y—93



Resolucion de sistemas

6.46 Haz las operaciones con las ecuaciones de cada sistema y elige el método para resolverlos.

a){3x+y—10=0

2(x + 3y) = 12
x+3=y-3
b){2(x+ )=6-—y

42 - x) = 3y
9 {2(2 —x) =2y - 2)

d) 5x+3y=4x -9
{3(x+y): 13 — 2(4 — 5y)

3x+y—10=0
3) [2(x+3y)=12

Método: sustitucion.

Sustituimos en la ecuacion despejada:

La solucion es: x = 3,y = 1.

X+3=y—3
b){2(x+3)=6—y

Método: reduccion.

Sumamos las ecuaciones:

Sustituimos:

La solucion es: x = =2,y = 4.
0 {4(2 —X) =3y

22 —x) =2y -2

Método: reduccion.

Restamos las ecuaciones:

Sustituimos la y:
La solucion es: x = —4, y = 8.

d) 5+ 3y=4x—9
[3(x+y)=13—2(4—5y)

Método: sustitucion.

Sustituimos la y:

La solucién es: x = =3,y = —2.

[3x+y=10
2x + 6y = 12
y =10 — 3x

2x + 6(10 — 3x) = 12
2x + 60 — 18x = 12
—16x = —48 -5 x =3
y=10-3-3=10-9=1

{x—y=—6
2x+y=20
3x=-6->x= -2

—2-y=-6->y=4

{4x + 3y
2x + 2y

=8
=38
4 + 3y =38
4x + 4y = 16

y=28
2x+2-8=28
2X+16=8—>2x=-8—ox=—4

x+3y=-9 N x+3y=-9
[3x+3y=13—8+10y [3x—7y=5
x=-9-3y

3(k9-3y) —Ty=5
—27 -9 —7y=5
-1y =32 >y = -2
x+3-(-2)=-9

X—6=-9->x=-3
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6.47 Haz las operaciones con las ecuaciones de cada sistema y a continuacién resuélvelos por el método que

prefieras.
x+5_y—5__3

a) 6 2 -
x—1_y+1
3 2
X+2—x—

b){ 3 y
2x+y=y-g3

u _ u = _3
6 7 X+5—3(—5 =—-18 X+5—-3y+15=—18 x—3y=-38
a){x—1:y+1 - {2(x—1)=3(y+‘|) - {2x—2=3y+3 _>{2x—3y= 5
3 2
Método: reduccion.
Restamos las ecuaciones: x =43
Sustituimos: 43 — 3y = —38
81 =3y—>y=%=27
La solucion es: x = 43,y = 27.
x+2
b){ 3 XY {x+2=3(x—y) {—2x+3y=—2
2Xer:ngS 12x + 6y =y + 3 12x + 5y =3
Método: reduccién.
Eliminamos la x: —12x + 18y = —12
12x + 5y = 3
Sumamos las ecuaciones: 23y=-9->5y= —%
Eliminamos la y: —10x + 15y = =10
36x + 15y = 9
Restamos las ecuaciones: 46x =19 >x= %
La solucion es: x = 2,y = ——
X6V T T3
9 X3y =39 x| {6x—3y=—39 { w—y=—13 [Zx—y=—13
—4x+3y=90;7x —8x + 6y =90 + 7x —15x + 6y = 90 —5x + 2y =30
Método: sustitucion. y=2+13
Sustituimos la y: —5x + 2(2x + 13) = 30
—5x + 4x + 26 = 30
—Xx=4 -5x=—-4
Sustituimos la x: y=2-(-4)+13=-8+13=5
La solucién es: x = —4, y = 5.
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6.48

6.49

6.50

6.51

PROBLEMAS PARA APLICAR

Un club deportivo organiza actividades de aventura. Joel ha hecho descenso en piragua y excursién en
quads en dos ocasiones y ha pagado los siguientes precios. ;Cuanto cuesta cada actividad suelta?

Coste de un descenso en piragua: x

Coste de una excursion en quad: y Sistema: {Zzb; : 3;/:: 12;3?
Resolucion (por sustitucion): y =111 - 2x — 4x + 3(111 — 2x) = 263

4x + 333 — 6x =263 > —2x =263 — 333 = =70 - x = 35
Sustituimos el valor de x: y=111-2-35=111-70 =41

Un descenso en piragua cuesta 35 euros, y una excursion en quads, 41.

En un estante hay 20 CD de musica clasica y de musica pop. De éstos hay 6 discos mas que de los otros.
Calcula su namero utilizando un sistema de ecuaciones.

N.° de discos de musica clasica: x

N.° de discos de musica pop: y Sistema: {; J:r i J:r EO

Resolucion (por sustitucion): X+ (x+6)=20
X+x+6=202x=20-6=14->5x=17

Sustituimos el valor de x: y=7+6=13

En el estante hay 7 discos de mdsica clasica y 13 de musica pop.

Olalla y Esperanza han creado una sociedad de servicios informaticos. En una semana ingresan 1800 eu-
ros entre las dos. Esperanza ha ingresado 120 euros mas que Olalla. ;Cuanto ha ingresado cada una?

Ingresos de Olalla: x

Ingresos de Esperanza: y Sistema: {; J:r i z 152380
Resolucion (por sustitucion): x + x + 120 = 1800

2x = 1800 — 120 = 1680 — x = 840
Sustituimos el valor de x: y = 840 + 120 = 960

Olalla ha ingresado 840 euros, y Esperanza, 960.

En un cajén de una papeleria guardan dos tipos de boligrafos: hay cajas con 12 boligrafos azules y ca-
jas con 16 boligrafos rojos. En total hay 10 cajas y 144 boligrafos. ;Cuantas cajas hay de cada clase?
Plantea las ecuaciones del sistema y resuélvelo por tablas y por otro método.

.; ' _ T— Cajas con boligrafos azules: X
x +y =10

Cajas con boligrafos rojos: y  Sistema: {12)( + 16y = 144

Resolucion (por tablas):
X 10 9 8 7 6 5 4 3 2

y 0 1 2 3 4 5 6 7 8

Resolucion por

Eliminamos x: 12x + 12y = 120

12x + 16y = 144
Restamos: dy=24 >y=6
Sustituimos: XxX+6=10—>x=4

Hay 4 cajas con boligrafos azules y 6 cajas con boligrafos rojos.
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6.52

6.53

6.54

6.55

6.56

6.57

116

En una fruteria, Fernando ha comprado 2 kilogramos de manzanas y 3 de naranjas por 8 euros, mien-
tras que Teresa ha comprado 6 kilogramos de manzanas y 5 de naranjas por 18 euros. ;Cuanto cuestan
el kilogramo de manzanas y el de naranjas?

Coste del kilogramo de manzanas: x

. . . 2x+3y=28
Coste del kilogramo de naranjas: y Sistema: {6x + 5}{ —13
Resolucion (por reduccion): 6x + 9y = 24
6x + 5y = 18
Restamos las ecuaciones: dy =6 >y =150
Sustituimos: 2x+3-150=8—>2x+450=8—>2x=8 — 450 = 3,50 - x = 1,75

Un kilogramo de manzanas cuesta 1,75 euros, y un kilogramo de naranjas, 1,50.

Un fabricante construye armarios de dos categorias diferentes: de 400 y de 600 euros. En una semana cons-
truye 16 armarios cuyo coste total es de 6000 euros. ;Cuantos armarios construy6 de cada clase?

N.° de armarios de 400 euros: x

N.° de armarios de 600 euros: y Sistema: {)Z(IO—I(;xy:ﬁg)gy — 6000
Resolucion (por sustitucion): y=16 —x
Sustituyendo y: 400x + 600(16 — x) = 6000

400x + 9600 — 600x = 6000
—-200x = 6000 — 9600 = —3600 — x = 9
y=16—-9=5

Hay 9 armarios de 400 euros y 5 armarios de 600 euros.

La suma de dos nimeros es 14. Ahadiendo 1 al mayor se obtiene el doble del menor. ;Cudles son esos
numeros?

Ndmero mayor: x

Nimero menor: y Sistema: K i }1/ z 12?/
Resolucion (por sustitucion): x=2—1
Sustituyendo x: y—1+y=14->53y=15—>y=5

x=2-5-1->5x=9
El nimero mayor es 9, y el menor, 5.

Encuentra dos nimeros que cumplan estas condiciones: si se aitade 3 al primero se obtiene el segundo,
y anadiendo 2 al segundo se obtiene el doble del primero.

Primer nlimero: x

’ . : xt3=y
Segundo nimero: y Sistema: {y 4=
Resolucion (por sustitucion): X+3+2=2%X—>x+5=2%—>x=5
y=5+3=8

El primer numero es 5, y el segundo, 8.

El perimetro de un rectdngulo mide 28 centimetros, y el largo es 4 el ancho. Calcula las dimensiones
del rectangulo. 3

Ancho del rectangulo: x 2x + 2y = 28 X+ y=14

Largo del rectangulo: y Sistema: ,- %x - {4)( ~3y=0

Resolucion (por sustitucion): y =14 — x
A —314 - =0->4—-42+3%x=0>7x=42 —>x=6
y=14-6=238

El ancho del rectangulo mide 6 centimetros, y el largo, 8.

Una empresa distribuidora de café mezcla dos variedades: una de 11 euros el kilogramo y otra de 10,20
euros el kilogramo. Se desea obtener 500 kilogramos de mezcla a 10,50 euros el kilogramo. ;Cuantos
kilogramos de cada variedad hay que mezclar?

N.° de kilogramos de 11 euros: x Coste total de la mezcla: 500 - 10, 50 = 5250 euros
o . ) . . [(x +y =500

N.° de kilogramos de 10,20 euros: y Sistema: {11x 110,20y = 5250

Resolucion (por sustitucion): y =500 — x

11x + 10,20(500 — x) = 5250 — 11x 4+ 5100 — 10,20x = 5250
0,80x = 5250 — 5100 = 150 — x = 187,5
y = 500 — 187,5 = 312,5

Hay que mezclar 187,5 kilogramos de 11 euros y 312,5 kilogramos de 10,20 euros.



6.58

6.59

6.60

6.61

6.62

Hoy, la edad de un padre es el triple de la edad de su hija. Pero hace 6 afhos era 5 veces mas. ;Cuan-
tos anos tienen hoy el padre y la hija?

Edad actual de la hija: x
Edad actual del padre: y

Edad de la hija hace 6 afios: X —6
Edad del padre hace 6 afos: y—6
. L[y = 3x y = 3x
Sistema: {y — 6 =5k —6) - {_5)( +y=-2
Resolucion (por sustitucion): —5x+3x=-24 > -2x=-24 5 x=12
Sustituimos en la ecuacion despejada: y=3-12=136

El padre tiene 36 afios, y la hija, 12.

La suma de las tres cifras de un nimero capicia es 8. La suma de la cifra de las unidades y la de las
centenas es igual a la de las decenas. Calcula el nimero.

Cifra de las unidades: x

Cifra de las decenas: y Sistema: {X ty i x=8 - {2x_+ y=28
X+tx=y y = 2x

Cifra de las centenas: x

Resolucion (por sustitucion): X+ 2x=8—>4=8—>x=2

Sustituimos x: y=2-2=4

El nimero es 242.

Las edades de Pablo, Elena y Gema suman 42 afos. Elena tiene 14 afios mas que Pablo, y Gema tiene
la tercera parte de los anos de Elena. ;Cudntos anos tiene cada uno?

Edad de Pablo: x 1
y== K+ 14) _ _
Sistema: { 3 X =3y 14

Edad de Elena: x + 14 -
X+ (+14) +y =4 {2X+y=28
Edad de Gema: y

Resolucion (por sustitucion): x =3y — 14
28y —14) +y=28>56y —28 +y=28>7y=5 —>y=28
Xx=3:8-14=24-14=10

Pablo tiene 10 afos; Elena, 10 + 14 = 24, y Gema, 8.

Halla dos nameros tales que la suma del doble del primero aumentado en el quintuplo del segundo sea
101, y la suma del cuadruplo del primero y del triple del segundo sea 111.

Primer nimero: x

, . . . [2x + 5y =101
Segundo nUmero: y Sistema: {4)( + 3y = 111
Resolucion (por reduccion): 4x + 10y = 202
dx + 3y =111
Restamos las ecuaciones: 7y =91 —->y=13

2x +5-13 =101 - 2x + 65 =101 —» 2x = 101 — 65 =36 > x = 18
El primer nimero es 18, y el segundo, 13.

En la primera quincena del mes, un vendedor de coches vende 3 coches del modelo A y 5 coches del
modelo B, llegando a facturar 101000 euros. En la segunda quincena vende 2 coches del modelo A y 4
del modelo B, facturando 84000 euros. Calcula el precio de ambos modelos de coche.

Precio de un coche del modelo A: x

Precio de un coche del modelo B: y Sistema: Bi i Z}}j z 23210880
Resolucién (por reduccién): 6x + 10y = 202000

6x + 12y = 252000
Restamos las ecuaciones: 2y = 50 000 — y = 25 000

2x + 4 - 25000 = 84000

2x + 100000 = 84000 — 2x = 84000 — 100000 = —16000 — x = -8000
La solucion del sistema es: x = —8000, y = 25 000.
La solucion del problema no tiene significado real porque el precio de un coche del modelo A no puede ser negativo.
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REFUERZO

Ecuaciones con dos incégnitas

6.63 Halla la solucién para y = —2 de la ecuaciéon 2x — y = 12.
Siy = -2,
X—(-2)=12->2x+2=12—>-2x=10—>x=5
La solucién es x = 5, y = —2.

6.64 Se sabe que una solucion de 6x — 3y = cesx =2,y = 1.
a) ¢Cual es la ecuacion?

b) Halla dos soluciones mas.

aj6-2—-3-1=c¢
12-3=c¢
c=9
La ecuacion es: 6x — 3y = 9.
b) Dos soluciones mas:
Six=1-56-1-3y=9-6-3y=9->-3y=9-6—->-3y=3->y= -1

Esta solucion es: x = 1,y = —1.
Six=0-56-0-3y=9-50-3y=9->y= -3
Esta solucion es: x = 0, y = —3.

Sistemas de ecuaciones. Soluciones

6.65 Halla la solucién del sistema: {i t 2; : g

Probamos con x = 3, y = 1, que satisfacen la segunda ecuacién (3 — 1 = 2). Falta averiguar si satisfacen la primera ecuacion:
3+2-1=3+ 2 = 5. También la satisfacen. Luego la solucién del sistema es: x = 3, y = 1.

6.66 Observa el dibujo.

a) Plantea el sistema de ecuaciones para hallar el precio del DVD y del libro.
b) Resuelve el sistema sumando las ecuaciones.

¢) Comprueba si la solucién hallada verifica las ecuaciones del sistema.
. .[2x +y =54
a) Sistema: {x _y=19

b) Probamos con 21 euros para el precio del DVD y 12 euros para el libro porque satisfacen la segunda condicion
(21 — 12 = 9). Veamos si satisfacen la primera: 2 - 21 + 12 = 42 + 12 = 54. Luego el precio de un DVD es de 21 euros,
y el de un libro, de 12.

¢) Comprobamos si la solucion que hemos hallado en el aparado b satisface el sistema:
2-21+12=42+12 =54
21 -12=9
La solucion hallada verifica las ecuaciones del sistema.

Resolucion de sistemas por tablas

6.67 Utiliza la tabla para resolver el sistema {),( +_ { - ?5
x 0 1 2 3 | 4
y 4 3 2 1 0
2x—y=5| -4 | —1 2 5 8

La solucion es: x = 3,y = 1.
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Resolucion de sistemas

6.68 Resuelve los siguientes sistemas por el método de sustitucion.

3x — 4y = 26 y+1=3x
a){x—8y=zz b){5x+9:3y
3x — 4y = 26
a7y - 8y = 22
Despejamos la x en la segunda ecuacion: x =22 + 8y
Sustituimos en la primera ecuacion: 3(22 + 8y) — 4y = 26

66 + 24y — 4y = 26
200=26—-66=—-40 5y = -2

Sustituimos el valor de x: x=22+8-(—2)=22—-16=6
La solucion es: x = 6, y = —2.
y+1=23x
b) [5x +9 =3y
Despejamos la y en la primera ecuacion: y=3x—1
Sustituimos en la segunda ecuacion: 5x +9 =3(3x — 1)
5+ 9 =9 — 3

5 — 9% = —-3-9

—4x = —-12 —>x =13
Sustituimos el valor de x: y=3-3-1=9-1=238
La solucion es: x = 3,y = 8.

6.69 Resuelve por el método de reduccion.
4x + 3y = 20 2x — 3y =7
a){—2x+3y=8 b){3x+5y=20

+ =
a){4x 3y =20

—2x + 3y =38

Restamos directamente ambas ecuaciones: 6x = 12 — x = 2

Sustituimos x: —2-2+3y=38
—-4+3y=238

3y=12->y=4
La solucion es: x = 2, y = 4.

2x—3y =17
b) {3x + 5; =20
Multiplicamos la primera ecuacién
por 3y la segunda por 2: 6x — 9y =21
6x + 10y = 40
Restamos las ecuaciones: 19 =19 >y=1
Sustituimos la x: 3x+5-1=20-3x+5=20—>3x=15—>x=5

La solucién es: x = 5,y = 1.

Problemas

6.70 Dos recipientes contienen entre los dos 24 litros de agua. Si de uno de ellos se trasvasan 6 litros al otro
recipiente, ambos llegan a contener la misma cantidad de agua. Calcula cuantos litros contiene cada

recipiente.

Litros de agua que contiene un recipiente: X

Litros de agua que contiene el otro recipiente: y

ssons [ 172 o At

Sumamos las ecuaciones: 2x =36 > x =18

Sustituimos x: 18+y=2d>y=24—-18=6

Un recipiente contiene 18 litros de agua, y el otro, 6.
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AMPLIACION

El largo de un cartel publicitario es 1,5 metros mayor que su ancho. Si el largo aumentara en 0,5 me-
tros y el ancho en 0,75, el area aumentaria en 4 metros cuadrados. Calcula las dimensiones del cartel.

Largo del cartel: x
Ancho del cartel: y

x=y+15
(x+05 - -(y+075) —x-y=4

x=y+15

Sistema: { - {0,75x + 0,5y = 3,625

Sustituimos x en la segunda ecuacién: 0,75 - (y + 1,5 + 0,5y = 3,625
0,75y + 1,125 + 0,5y = 3,625
1,25y =25 —>y=2

Sustituimos el valor de y: x=2+15=35

El cartel mide 3,5 metros de largo y 2 metros de ancho.

El perimetro de un tridngulo isosceles mide 21 centimetros. Si el lado desigual se aumenta en 4 centi-
metros, y cada uno de los lados iguales en 1 centimetro, se obtiene un tridngulo equilatero. ;Cuanto
miden los lados del triangulo isosceles?

Lado desigual: x

Cada uno de los lados iguales: y Sistema: {i :[ iy:yzl 1
Resolucion (por reduccion): 2y —4=21—(y+1)

y—4=21—-y—1
3y=21-1+4=24—>y=238
Sustituimos el valor de y: x+4=8+1=9—>5x=5

El lado desigual mide 5 centimetros, y cada uno de los lados iguales, 8.

Si al largo de un rectangulo se le aumenta 2 centimetros y al ancho 3 centimetros, el area aumenta 32
centimetros cuadrados. Si, en cambio, al largo se le disminuye 1 centimetro y al ancho 2 centimetros, el
area disminuye 14 centimetros cuadrados. Calcula el largo y el ancho del rectangulo.

Largo del rectangulo: x

Ancho del rectangulo: y

. (X +2)-(y+3)—xy=32 Xy +3x+2y+6—xy=32 3x + 2y = 26
SIStema'{xy—(x—1)-(y—2)=14 - {xy—(xy—Zx—y+2)=14 - {2x+y=16
Resolucion (por sustitucion): y=—=2x+ 16

3x +2(—2x+16) =26 >3x —4x +32=26—>—Xx=-6—>Xx=6
y=-2-6+16=—-12+16=4
El largo mide 6 centimetros, y el ancho, 4.

El matematico griego Euclides (300 a.C.) planteaba este problema.

Un caballo y un mulo caminaban juntos llevando sobre sus lomos pesados sacos. Lamentabase el ja-
melgo de su enojosa carga, a lo que el mulo le dijo: “sDe qué te quejas? Si yo te tomara un saco, mi
carga seria el doble que la tuya. En cambio, si te doy un saco, tu carga se igualara a la mia”.

¢Cuantos sacos llevaba el caballo y cuantos el mulo?

N.° de sacos que llevaba el caballo: x

de sacos que llevaba el mulo: y

. Lyt 1=2k = 1) y+1=2x-2

S'Ste'ma'{y—1=x+1 - {y=x+2

Resolucion (por sustitucion): X+2+1=2x—-2—-—x=-5-5x=5
y=5+2=7

El caballo llevaba 5 sacos, y el mulo, 7.



PARA INTERPRETAR Y RESOLVER

6.75 Oferta
En unos almacenes para mayoristas, si compras 3 prendas iguales, por una de ellas solo pagas 1 euro.

a) Sofia ha comprado 6 pantalones, ;cuantos pagara a su precio normal y cuantos a 1 euro?

b) Completa la siguiente tabla.

N.° de camisetas 7 8 9 10 11 12
compradas

N.° que se pagan 5 6 6 7 8 8
a su precio

N.° que se pagan 2 2 3 3 3 4
a un euro

a) 4 aprecionormaly2al €
b) En la tabla del enunciado.

6.76 Vamos de compras

Esta tabla muestra los pedidos que Ana y Borja han realizado en los almacenes para mayoristas de la
actividad anterior.

N.° de pantalones | N.° de camisetas Precio a pagar
Ana 10 9 236 €
Borja 21 16 457 €

Si suponemos que el precio de un pantalon es de x euros, y el de una camiseta, de y euros:

a) Escribe, en funciéon de x y de y, el precio total que ha de pagar Ana por toda su compra.

b) Escribe, en funcion de x y de y, el precio total que ha de pagar Borja por toda su compra.

¢) Resuelve el sistema de ecuaciones formado con los apartados anteriores y halla el valor de x e y.

a) Ana: 10 pantalones — 7x + 3
9 camisetas — 6y + 3
Ecuacion: 7x +3+6y+3 =236 — 7x + 6y = 230
b) Borja: 21 pantalones — 14x + 7
16 camisetas — 11y + 5
Ecuacion: 14x + 7 + 11y + 5 = 457 — 14x + 11y = 445
. 7x + =2
Q) Sistema: |, " 1% i
Resolvemos por reduccién: 14x + 12y = 460
14x + 11y = 445
Restando: y =15
Sustituyendo el valor de y: 7x +6-15 =230

7x+90=230>7x =140 > x = 20
El pantalén cuesta 20 €, y la camiseta, 15.

AUTOEVALUACION

6.A1 Expresa mediante una ecuacion la siguiente informacién: “La capacidad de un recipiente mas el triple
de la capacidad de otro es 24 litros”.

x+ 3y =24

6.A2 Halla tres soluciones de la ecuaciéon 2x — y = —4.
La ecuacion se puede escribir asi: y = 2x + 4
Soluciones: (1, 6), (2, 8), (0,5; 5).
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6.A3 Para resolver el sistema {)2(x++yy==58

Complétala e indica cual es la solucion del mismo.

se ha preparado la siguiente tabla.

X 0 1 2 3 4
y 5 4 3 2 1 0
2x+y | 5 6 7 8 9 10

La solucién es: x = 3,y = 2.

6.A4 Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones:

X+ 2y =1 5% + 2y =
a)[Zx—y=7 c){Zx 3y =
2x + 3 1 X_y
X y = 5 =

b){2x+5y=7 d 2 y
XxX—==5
3
X+ 2y=1
a){ZX—y=7
Aplicamos el método de sustitucion: y=2-—17

X+22x—7=1->x+4x—-14=1->5x=15>5x=3
y=2-7=2-3-7=6-7=-1

La solucién es: x = 3,y = —1.
2x + 3y =1
b) {ZX + 55 =17
Aplicamos directamente el método
de reduccién: 2Xx + 3y =1
2x + 5y =17
2y=6->y=3
Sustituyendo el valor de y: 2X+3-3=1->2%+9=1->2%x=-8—>x= -4
La solucién es: x = —4, y = 3.
R A
Aplicamos el método de reduccién: 10x + 4y = 6
10x — 15y = 25
Restando: 19 =-19>y= -1
Sustituyendo el valor de y: 5x+2-(-1)=3-55—-2=3->5=5->5x=1
La solucibn es: x = 1,y = —1.
- y X =12
d){z y _ > {3x—i//=15
X — —3— =5

Aplicamos el método de sustitucion:
32) —y=15—>6y —y=15—>5=15—>y =3
Xx=2-3=6
La solucién es: x = 6, y = 3.
6.A5 Dos hermanos han ahorrado entre los dos 200 euros. Uno de ellos ha ahorrado 44 euros mas que el
otro. ;Cuanto ha ahorrado cada uno?
Cantidad ahorrada por un hermano: x
Cantidad ahorrada por el otro hermano: y
Entre los dos han ahorrado 200 euros: X+ y =200
Uno de ellos ha ahorrado 44 euros mas que el otro: x—y=44
x +y =200
x—y=44
Resolvemos el sistema por reduccion: 2x =244 — x = 122
y =200 — x =200 — 122 = 78

El sistema es: [

Un hermano ha ahorrado 122 euros, y el otro, 78.
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6.A6 El perimetro de un triangulo isosceles mide 20 centimetros. El lado desigual mide 4 centimetros menos
que los lados iguales. Calcula cuanto mide cada lado.

Cada lado igual: X
Lado desigual: y
Perimetro: X+x+y=20->2x+y=20
El lado desigual mide 4 cm menos... x—4=y
Sistema: {)2(x_+4y_— 20
=Yy
Resolvemos por sustitucion: 2X+x—4=20-3x=24>x=28
y=8—-4=4

Cada lado igual mide 8 centimetros, y el lado desigual, 4.

6.A7 Con motivo de su cumpleainos, Raquel invita al cine a un grupo de amigos y al teatro a otro. La en-
trada de cine cuesta 5 euros, y la de teatro, 15. En total ha invitado a 8 amigos, por cuyas entradas ha
pagado 60 euros. ;A cuantos amigos invito al cine y a cuantos al teatro?

NUmero de amigos invitados al cine: X
Ndmero de amigos invitados al teatro: y
Total de invitados: x+y=238
. _ . X t+y= 8
Ha pagado: 5x + 15y = 60 El sistema es: [SX 15y = 60
Resolvemos por sustitucion: y=8—x y

5% + 15(8 — x) =60 = 5x + 120 — 15x =60 - —10x = —60 > x =6
y=8—-—x=8-6=2
Al cine ha invitado a 6 amigos, y al teatro, a 2.

6.A8 Un padre sale a pasear con sus dos hijas y se encuentran con un amigo que le pregunta: “;Cuantos
anos tienen tus hijas?”. El padre responde: “Mi hija mayor tiene 2 afos mas que la menor. Dentro de
2 ainos mi edad sera doble de la suma de la edad de mis dos hijas y hace 6 afios mi edad era el cua-
druplo de la suma de la edad de mis hijas”. ;Cual es la edad del padre y de cada una de las dos hijas?

Edad actual del padre: X
Edad actual de la hija mayor: y
Edad actual de la hija menor: y—2
Edad del padre dentro de 2 afios: X+ 2
Edad de la hija mayor dentro de 2 afios: y+ 2
Edad de la hija menor dentro de dos afios: y
La edad del padre sera el doble de la suma... x +2 =2(y + 2 + y)
Edad del padre hace 6 afos: X—6
Edad de la hija mayor hace 6 afios: y—6
Edad de la hija menor hace 6 afos: y— 8
La edad del padre era el cuadruplo... x—6=4[y—6) + (y— 8)]
. X+2=2y+2+ X+2=4y+4 X —4dy=2
El sistema es: [x—6=4(}(/(y—6) i)(y—8)) {x—ezs;y/—se {x—8§= 50
Resolvemos por reduccion: dy =52 —>y=13

X—4dy=2->5x=2+4=2+4-13=54
Edad del padre: x = 54 afios
Edad de la hija mayor: y = 13 afios
Edad de la hija menor: y — 2 = 11 afios

MURAL DE MATEMATICAS

Jugando con las matematicas
Suma de piezas

Intenta resolverlo sin usar el algebra. Usa tu in-

©+i%+i%= D"‘D tuicion. ;Cudntos [ ] necesitas para que se cum-
_ ﬁ ﬁ pla la altima igualdad?

D + D + D - + +© +© +© Se necesitan 5 cuadrados, porque si 3 circulos y 2 estre-

llas son 3 cuadrados, y 1 circulo y 2 estrellas son 2 cua-

Q"‘ Q"‘ Q"‘O"‘*"‘* +* +* =? drados, entonces 4 circulos y 4 estrellas son 5 cuadrados.
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